

(C类)

珠海（国家）高新技术产业开发区管理委员会

签发人：苏虎

珠高函〔2019〕175号

关于珠海市政协九届三次会议第20190073号 提案答复的函

台盟珠海市支部：

贵支部提出的关于建设共建共治共享幸福新社区的提案收悉，经综合我区相关部门意见，现答复如下：

一、党建引领，协同共治

根据市委、区党委关于加强基层党建工作的部署要求，致力于树立城市大党建理念，2018年我区完成社区党支部全面升格为社区党委工作，组建“红色业委会”，并通过吸收区直（驻区）单位党组织负责人兼任委员、健全党建联席会议制度、对辖区“两新”党组织实行兜底管理等做法，把不同领域党建工作全部纳入社区党建工作范畴，构建“小区域、大党建”格局；建立完善领导干部“党建+业务”双挂点联系制度，安排两名科级干部挂点联系重难点企业党组织，84名驻点党员干部每周深入社区联系服务群众，2018年累计接待群众2515户，入户走访18156户，收集各类民生问题511件，已解决问题461件，解决率90.2%。树立精准服务理念，依托投入2700万元搭建的“数字高新”通用管理信息平台 and 网格化管理，将唐家湾镇作为一个大网格，17个社区为17个中网格，

17个中网格下共分137个小网格，建立横向到边、纵向到底、开放式管理的区域化党建工作新格局，2018年共收集群众反馈问题13370件，解决11871件，解决率88.79%。下一步，我区将结合共建共治共享概念，以基层党建为核心，开展全方位共建工作：

（一）完善区域大党委制度，推动区域共治格局。进一步完善社区“大党委”，积极发挥党的引领作用，2019年2月15日，区党委组织召开全面加强基层党组织建设一号文征求意见座谈会，就落实社区党组织与驻社区企事业单位结对共建工作进行研究讨论，并明确该项工作列为2019年度党建工作任务之一。同时，高新区2019年工作报告明确提出，“探索建立辖区企业家兼任社区党委副书记机制，助力社区产业发展”，致力于打造辖区党建协同共治新模式，并由唐家湾镇政府负责制定工作方案并贯彻落实。

（二）调动多方资源，凝聚党组织力量。统筹发动党政机关单位、高校、社区、企业、公安机关党组织开展“五联共建”活动，大力推行“党建+警企校共建”模式、“党建+意识形态+网络安全”会商机制，全力打造互联网党建“大矩阵”。围绕满足群众需求，教育、卫计、民政等部门党组织牵头组织“快乐四点半”志愿者、保护古驿道志愿者、家庭医生志愿者、老人日间照料志愿者等，开展系列党员志愿服务活动，让居民群众不出社区就可以享受到便利服务。

（三）结合社区议事协商试点，打造社区议事平台。将结合红色业委会、精品社区打造等项目，将社区议事协商机制贯穿于

社区建设过程中，发挥社区党委的引领作用，协同社区“两委”、居民代表、集体经济组织、居务监督委员会的作用，搭建社区——居民——小区物业——驻区单位间的能动链条，丰富协商内容，建立多方联动的社区协商制度，调动社区各界参与社区发展的热情，切实提升社区党委领导下的居民自治程度。

二、以点带面，全面推动我区乡村振兴工作

按照市委统一部署，我区乡村振兴工作涉及 14 个涉农社区，其中会同社区列为全市 18 个市乡村振兴战略样板村之一。我区已启动，并全力打造会同社区为市乡村振兴战略样板村。同时，以会同社区为中心，通过定期召开社区党委、居委会之间联席会议，由会同社区传授相关经验，促进其余 13 个涉农社区乡村振兴工作稳步推进。目前，唐家湾镇政府正制定相关工作方案。

三、多级联动，实现社区治理减负增效

（一）搭建“社区吹哨、部门报到”社区治理模式。以“社区吹哨、部门报到”为主线，优化建立社区“两委”吹哨、数字高新督导、职能部门报到“三级联动”和部门、企业、高校、社区、居民“五方共治”的社区网格化治理格局。我区将由区综治局牵头，将数字高新升级为区综合指挥中心，对社区网格内的事务，实施统一派单，做到“社区吹哨，部门报到”。

（二）落实社区治理减负政策。一是切实减轻基层工作负担，结合省市要求梳理社区权责清单，确保“清单之外无权责”，进一步落实“费随事转”。二是简化对社区考核机制。2019 年初出台社

区年终绩效考核方案，明确由唐家湾镇牵头协同各相关单位进行年终一次性考核，各单位不再另行组织考核。

四、完善基层服务机制，稳固扩大基层工作队伍

（一）提高社区工作者配备比例。2008年，根据我区社区工作者管理相关文件，社区工作者配备名额为97名，该标准一直沿用至2016年。2016年，我区结合各社区实际工作情况，将社区工作者名额从97名调整为119名，配备比例由原来的每社区配备5-7名调整为每社区配备6-8名。2019年，将对社区工作者管理意见进行进一步完善，动态化配备社区工作者名额，及时以社区实际工作、各社区常住人口数量、社区居民户数为主要参考，综合区域面积、经济发展状况、工商户数等因素，合理核定各社区的社工名额，并进行动态调整工作。

（二）完善社区工作者激励措施。一是我区不具备公务员招录主体资格和事业单位机构编制审批管理权限。但我区按照省委组织部部署要求，从社区党组织书记、副书记中招录5名公务员，进一步激发基层干部干事创业动力；二是提高社区工作者福利待遇，激励基层工作人员扎根基层，服务基层。2019年初，根据区合同聘用人员工资体系，我区对社区工作者工资体系进行调整，调整后兼任书记主任的社区工作者年收入16.7万余元，普通社区工作者年收入12.2万余元，较2018年平均涨幅约25%。

（三）志愿服务助力社区治理。为更好地满足群众的需求，推动城乡社区普遍成立志愿服务组织及团体，组织社区志愿者加

入群防群控体系，开展邻里互助、家政服务、文体活动、消防安全宣传等接地气、顺民意的活动项目，我区团工委通过联合珠海市京工爱心公益服务中心、高新区青年之家、北京理工大学珠海学院的航天科技馆、北京理工大学珠海学院爱心义工协会、中山大学团委青年实践中心、社区妇女联合会等社会组织以及高校团体开展了一些列公益活动以及志愿服务活动。通过动员社工机构、行业协会等社会组织，深入基层一线、发挥专业优势，为弱势困难及重点青少年群体提供法制宣传、禁毒教育、社区矫正、法律援助等特色服务，基本形成社区+社会组织+社区志愿者联动模式。下一步，将继续强化和丰富我区志愿服务活动内容。同时，通过志愿服务活动，引导和孵化更多高校和本土社会团体，为基层社会治理壮大服务力量。

五、均衡民生文化，提升群众幸福感和认同感

唐家湾镇原属于香洲区的一个建制镇，多年来在公共文化、公共教育方面投入有限，与香洲主城区的差距越拉越大。2006年，高新区、唐家湾镇实行“区镇合一”模式后，我区逐年加大了在公共文化、公共教育、社区人居环境等涉及民生事项上的投入力度，旨在缩小与香洲主城区的差距，尽量达到唐家片区与金鼎片区的平衡。

（一）多措并举，促进社区公共文化均衡发展。一是统一按照《广东省行政村（社区）综合性文化服务中心建设标准》，在辖区16个社区已建成综合性文化服务中心；新成立的前环社区居委

会正在建设前环社区综合文化服务中心，预计8月完成建设。二是高质量建设高新区市民艺术中心。金鼎片区及唐家片区将各设一座区级市民艺术中心，为辖区群众提供公共文化服务阵地。三是推进社区戏台全覆盖。截止目前，唐家、淇澳、后环等7个社区均已建成社区戏台。广泛开展群众参与性强的文化活动。设立“百姓舞台”和“梦想舞台”，定期选拔辖区群众文艺团体和大学生文艺团体开展展示活动。组织各社区广场舞队开展广场舞、舞台舞比赛，加强各社区文艺团体间的交流与融合，实施送文艺、送艺术辅导进社区。丰富群众文化生活、传承弘扬优秀民俗文化的同时，增强辖区居民凝聚力，对辖区的认同感、归属感。四是探索建立数字化图书馆，实现市、区、社区三级公共图书馆、阅览室通借通还，方便不同片区群众同等享受公共阅览服务。

（二）加大投入，促进教育资源均衡化。根据《珠海（国家）高新技术产业开发区基础教育设施近期建设规划（2018-2023年）》，2019年，我区将重点推进礼和中学、银星片区小学、前环片区小学、翠湖香山小区配套幼儿园（两所）、北师大珠海校区附属幼儿园、银星片区幼儿园、高新区银星幼儿园、高盛唐家公馆配套幼儿园建设项目，并对金鼎中学、金鼎一小、唐家湾中心幼儿园进行升级改造，稳步推动学校基础设施建设，提高优质公办学位供给。

（三）多管齐下，逐步改善社区人居环境。一是推进社区公园建设，让群众能够“开门见绿”，共享城市发展带来的成果。20

14年至2018年，我区社区公园已建成投入使用合共20个。2019年，我区将重点打造红花山森林公园、后环社区公园带（后环湿地公园、后环体育公园、后环生态果园、后环社区公园）、淇澳南芒湾公园、科技创新海岸园区文体公园、会同社区体育公园等。

二是完善社区基础设施建设，全面改造社区自来水管网及街巷照明设施，开展社区小型民生工程，修建和改造道路、整治排水排污渠、新建停车场、篮球场、休闲公园、维修其他破损基础设施，对社区（老旧小区）环境进行提升。**三是**推进改善老旧社区环境的“微改造”工程项目。对唐家古镇、宁堂、东岸社区实施“微改造”，涉及整村大小巷道三线下地、雨污分流、路面铺装、村口标识及景观节点等内容，进一步完善社区生活配套设施，提高社区的人居环境。

（四）挖掘社区资源优势，提升社区治理文化内涵。一是聚焦社区乡风文明建设。在条件成熟的城市型社区率先推广社区民主协商制度，密切群众联系，引导居民参与共治；培育乡风文明，以社会主义核心价值观为引领修订完善居民公约，2019年完成17个社区居民公约修订工作；继续做好创建全国文明城市复检工作。按照市、区文明办工作部署，下半年将持续深入开展全国文明城市复检各项工作。以迎接创文工作复查为契机，着力改善社区公共环境，并结合文明乡风建设工作，积极营造全民知晓、万众参与的良好氛围，促进民风向好向善。**二是**聚焦精品社区建设。以党建引领为原则，充分发掘社区优势资源，因地制宜打造精品

特色社区。以前环、后环、金峰、淇澳社区为试点，深入挖掘资源优势，打造精品特色社区。

专此答复，诚挚感谢贵支部对珠海高新区工作的关心支持。

珠海（国家）高新技术产业开发区管理委员会
2019年6月10日

（联系人：李小燕，联系电话：3629963）

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委，市政府办公室。